

高风亮节宿草庵 克嗣徽音立中堂

袁老家村是单县高老家镇安司刘庄村的一个自然村,历史上颇有名气。

明洪武年间,袁氏族人从山西洪洞县袁老家村迁此建村,延续故土村名“袁老家”,以昭示后人铭记桑梓养育之情,继嗣祖辈遗风。

《袁氏族谱》记载,袁氏先祖袁正曾追随朱元璋东讨西征,屡建奇功,后放弃安逸生活,担当督导民众迁移使命,朱元璋特赐玉牌予“明威将军”袁正,并加官晋爵三级,督民自山西洪洞迁移山东。

史料记载,公元1369年明朝第一次移民,实为军屯和移民同行而定居,袁正与将士携家眷同移民迁居今曹县东部一带,形成袁氏部落,建村至今已650余年,袁氏宗族发展成为鲁西南地区的名门望族,分布菏泽120多个村庄,总人口约4万人。

袁正的坟冢在今单县高老家镇袁老家村的西南部,原占地百余亩,苍翠掩映,石碑成林,气氛静穆。20世纪初,袁氏陵墓周边尚生三四千株明朝栽植的古柏,冢前立有石碑、石桌和高丈余的石柱。石柱顶上坐着“望天猴”,意在寻盼出门的主人莫恋世间风景,归来当守护家室,料理家事,兴国安邦。

袁氏耄耋老人回忆,袁正冢前还有一座牌坊,为功德坊,由皇上敕造,以表彰袁正为国伟绩。后来,黄河泛滥,牌坊被冲倒,沉积地下,难觅踪迹。1953年,多数古柏被福建一造船厂廉价购走,13年后,剩下的古柏悉数被伐,祖碑、石桌不知踪影。

半个多世纪后的2018年5月的一天,在袁老家村西的小桥下,有人发现了一块石碑,很快引起袁姓民众的瞩目,大家一致认定,此碑即是当年消失的祖碑。碑文清晰显示,该碑立于清朝同治九年冬,袁氏十六世嫡孙袁天皆重建,刻有“明敕赠明威将军节庵袁公之墓”字样,人物画像已模糊不清。该碑文对“移民”记述与《山西洪洞大槐树》一书记载基本一致。“将军”名号以重建祖碑记载为准,称誉袁正为“明威将军”,而“节庵”二字,原《袁氏族谱》没有记载。根据石碑上的



袁正纪念堂

人类大迁徙的有力佐证。

每年清明节,菏泽一带的袁氏后裔代表聚首袁老家村,祭拜始祖,祈求福祉,弘扬家风,传承美德,期许国泰家兴。

袁正后人著文敬仰先辈曰:将军丰碑映日光,苍天不负威名扬。高风亮节宿草庵,克嗣徽音立中堂。

文/图 通讯员 刘厚珉



定陶区黄店镇有个叫“王大瓜”的村,很久以来,人们一直口口相传着一个传奇故事。传说在很久以前,该村原是一个不足百户的小村,所有的土地均被地主占有,村里的人只能给地主当佃户或做长工。有一年大旱庄稼歉收,很多佃户无法交租,其中就包括王小一家。不幸的是,王小的父母染病双亡,地主不但没有半点怜悯之心,还强迫王小卖身为奴偿还债务。

在村庄的东南方,有一片槐树林,此地荒凉,少不了有虎豹豺狼,每年都有不少人畜被伤。王小每天提心吊胆,不敢去密林深处放牛,可牛总也吃不饱不肥,经常遭主家打骂。无奈,他只得壮着胆子把牛群赶到密林深处去放。头两天相安无事,但到了第三天,一只猛虎如风而至,冲散了牛群。等惊魂未定的王小缓过神来,发现牛群中一头牛没少,也没有受伤的,老虎不见了踪影。先前曾有人说,这里有头金牛很有灵性,可从来没有看到过。王小开始琢磨,难道是金牛现身专门来帮我的?

这天收工后,单纯的王小一五一十地把他的所见所闻告诉了地主。地主正在接待一个南方道士,二人听后,不约而同哈哈大笑:“我此次来这里正因此事,真乃天助我也!”道士难掩其激动地说。他从怀里掏出一个小瓶子,倒出一粒很奇特的西瓜种子交到地主手里,神秘地说:“这是我自己辛苦遍访仙山求得的,你明天一早把它种在院里,一百日后开花结果,一百日成熟。瓜熟蒂落那天就是金牛到手的日子,到那时你就是江北的首富,我则是江南的首富……”

果然,正如道士所讲,种子种下百天后就开花结果了,金灿灿的西瓜不像凡物。地主大喜,在瓜的外围搭起了帐篷日夜守护着。一直等到第九十九天,度日如年的地主再也没有耐心等下去了,就上前急不可耐地把西瓜摘了下来。

这天,王小和往常一样,吃了早饭便赶着牛群进了槐树林,地主领了几个家丁悄悄地跟在后面。金牛一出现,王小笑呵呵摸着金牛的头说:“你可真准时啊。”话音未落,只听一声大吼:“金牛哪里跑!”紧接着一个金色西瓜照着金牛的脑门砸过来,金牛毕竟有灵性,慌忙转头躲避,但因事发突然,还是被砸断了一只角。金牛疼痛难忍,一声巨吼如飓风刮过,飞沙走石树木折断,地主和家丁被刮到九霄云外摔死了。

王小这才明白过来,抱着金牛大哭:“都怪我把你的事告诉了东家!”金牛竟然开口道:“我已被发现,而今又受了重伤,想要去另一个地方疗伤,需要你的帮助。”王小点头答应,抬脚断角跟在金牛后面,一起奔到现在的王大瓜村边,金牛已精疲力竭,对王小说:“我不行了,你拿着这只角回去好好过日子吧,我会守着你们,保你们世代安康、风调雨顺。”接着,金牛便化成水融入了这片土地,王小伏在地上痛哭一场。回村后,他卖变了金牛角,买下田地分到村人手中,后来,有金牛的镇守,这里土地肥沃,村庄逐渐富裕,人丁兴旺,不久就成为一个大村落,村名在王小的建议下也改为王大瓜。

如今,该村调整产业结构,努力发展蔬菜瓜果生产,尤其是规模种植的西瓜个头超大(几十斤重)、甜度高,远近闻名,成为名副其实的“王大瓜”。

王义尚



凉粉摊

儿歌曰:赶大集,推小车,推车凉粉哆哆嗦。白生生的凉粉给谁喝?给赶集的老头喝,老头不喝;卖给推车挑挑的喝,推车挑挑的也不喝;卖给挖河打堤的喝,挖河打堤的人儿多,十车八车不够喝;推车又一车,累得掌柜腿哆嗦。

夏天,乡村集市上的凉粉摊是人们最喜欢光顾的地方。凉粉的传统做法是将绿豆浸泡后磨成浆,去除粗渣,将浆液倒入锅中加热,边煮边搅拌,直到浆液变得浓稠透明,然后倒入容器中冷却凝固。做好的凉粉晶莹剔透,弹性十足,用手一摸滑滑的,凉凉的,很清爽。

搭上凉粉,凉粉摊旁放几只水管,水是刚从压水井里压出来的,非常清凉,把凉粉放在里面,效果如同冰镇一般。

凉粉食用方法多样,既可凉拌,也可热炒。凉拌凉粉最常见,将凉粉切成条或块,加入蒜泥、辣椒油、酱油、醋等调料,清爽可口。

顾客到了,掌柜的把大瓷碗往案板上一放,从水管里取出成块的凉粉,根据吃客需要切成条或块,从案板上伸手抓上几把作料,搅拌均匀,看着好看,吃着解馋。要是在红油辣子里再配上豆芽、黄瓜丝,辣得身上直冒火,吃起来更过瘾。

凉粉富含蛋白质、维生素和矿物质,低热量、高纤维,是一种健康食物。在一些传统节日中,凉粉也常作为消暑食品出现,成为人们生活的一部分。

凉粉这一古老美食,以其独特的清涼口感和丰富的文化内涵,早已成为夏日里不可或缺的一道美味。它不仅承载着人们对夏日的清涼记忆,更是地方民俗风情和饮食文化的一种反映。

文/孔伟建 图/王世会

其二为《依韵和延安庞龙图柳湖》:“种柳穿湖后,延安盛可游。远怀忘泽国,真赏即瀛洲。江景来秦塞,风情属庾楼。刘琨增坐啸,王粲斗销忧。秀发千丝堕,光摇匹练柔。双双翔乳燕,两两睡驯鸥。折翠赠归客,濯清招隐流。宴回银烛夜,吟度玉关秋。胜处千场醉,劣生万事浮。王公多雅故,思去共仙舟。”其三为《和庞龙之见寄》:“北楼千尺犹犹寒,冉冉飞尘不可干。横望沧溟了无际,贵人休向画图看。”另外是《依韵和庞殿院见寄二首》,其一:“二十年前已定交,而今鹏鵠各逍遙。但能贾傅亲前席,何必蕭生本朝直。节羨君如指佞,孤恨怜我异凌霄。莫将富貴移平昔,彼此清寒半凋。”其二:“吴门歉岁减繁华,萧索专城未足夸。柳色向秋迎使馆,水声终夜救田车。丘山在负思朝寄,毫发经心愧道家,不似桐庐人事少,子陵台畔乐无涯。”庞籍曾有诗赠范仲淹,收集在他所著的《清风集》和《清风集略》中,但未见流传,两书已经消失在历史的长河中。

北宋天禧元年(1017),范仲淹任文林郎、集庆军节度推官。集庆军节度使的办公地点在安徽的亳州,范仲淹在此任职三年多时间。他所担任的“集庆军节度推官”为“从八品”,大约相当于今天的副科级实职。在这段时间里,范仲淹上书给皇帝,言辞恳切地要求改归本姓为范姓。他在上表中说:“名非霸越,乘舟偶效於陶朱;志在投秦,入境遂称於张躁。”巧妙地用春秋时期的范蠡和战国名相范雎来自比,表达

了自己对家族血脉的认同与回归的渴望。最终,皇帝批准了他的请求,自此,他正式完成了从朱说到范仲淹的身份转变,这不仅仅是名字的改变,更是他对自己身世的重新确认,对家族传承的坚定守护。

北宋天圣元年(1023),范仲淹的人生迎来了另一个重要的转折点——他迎娶了同窗好友、楚丘县人李纮的堂妹李氏为妻。从这一刻起,范仲淹成为了楚丘县的女婿,也与李家结下了更深的缘分。楚丘县治所在今曹县安蔡

与官场的佳话。

范仲淹与李氏结婚后,夫妻二人相濡以沫,感情深厚。李氏为范仲淹生下纯祐、纯仁、纯礼三个儿子,这三个儿子皆有所成,都被载入《宋史》,延续了家族的荣耀。范仲淹娶李氏,很大程度上应该是李纮从中牵线搭桥。李纮与范仲淹关系极为要好,两人在求学时期便结下了深厚的友谊,这份友谊在岁月的长河中愈发醇厚。后来,李纮升任监察御史时,范仲淹满怀深情地作《送李纮殿院赴阙》诗相赠,其

史纪事本末》,他们这种不畏权贵、正直无私的高尚品格如同一座不朽的丰碑,矗立在历史的长河中,激励着无数后人坚守正义,勇敢地追求真理。

《曹县志》记载:“范希文少时曾游寓曹南。”作为古楚丘县的女婿,范仲淹必定到过他的岳父家,而且很可能曾在那裡住过一段时间。在这段日子里,他或许漫步在楚丘县的大街小巷,感受着当地的风土人情;或许驻足于古老的楚丘之上,品味着历史的沧桑变迁;或

许与当地的文人墨客交流切磋,探讨学问与人生。他还曾对楚丘县周边的历史遗迹和景点——如今菏泽市牡丹区胡集镇的尧庙等进行游历,并赋诗。在游历中,范仲淹不仅领略了大自然的壮美风光,更汲取了丰富的历史文化养分,这些经历无疑对他的文学创作和思想形成产生了深远的影响。

无论是在从师学习的道路上,还是在婚姻家庭的选择中,范仲淹都与楚丘县(如今的曹县)有着千丝万缕、难以割舍的不解之缘。这段缘分宛如一幅绚丽多彩的画卷,描绘出了范仲淹人生中一段独特而珍贵的经历。如果能够深入挖掘范仲淹当时在楚丘县的历史故事,并对相关景点进行合理开发,建立“范公祠”,必将成为一件意义非凡的历史文化盛事。

回到历史深处

范仲淹的“楚丘”情缘(下)

一:“寂寥门巷每相过,亲近贤人所得多。今日九重天上去,雕阳孤客奈愁何。”其二:“霜露丘园不忍违,三年月日速如飞。金门乍入应垂泪,因挂朝衣忆彩衣。”从这些诗句中我们可以深切感受到范仲淹对李纮的不舍与祝福,以及两人之间真挚的情感。范仲淹与李纮的关系好到什么地步呢?有资料显示,李纮的女儿后来又嫁给了范仲淹的大儿子范纯佑,两人亲上加亲,使得两家的关系更加紧密,成为了一段历史佳话。

宋仁宗景祐三年,范仲淹因为上书谴责宰相吕夷简而遭到贬谪。在他出京之时,满朝文武竟无人敢去送别,生怕受到牵连。然而,龙图阁直学士李纮、集贤校理王质却毫不畏惧权贵的势力,毅然出郊饯行。这件事被记入《宋

严明的军纪是共产党领导的军队赢得民心的重要保障。

奉命开辟冀鲁豫抗日根据地的杨得志,用“三不准”找到了打

开鲁西民心的“金钥匙”。

1938年夏,八路军115师344旅旅长杨得志接受开辟根据地的任务后,和旅政治部主任崔田民率领100多人的队伍开往冀鲁豫地区。1939年3月9日,部队进入东明县,与当地的两支游击队合编后,队伍壮大到2000多人,改称八路军冀鲁豫支队,将指挥部设在了东明县姚溪寨。

东明县处于鲁豫交界处,地贫人穷,驻军少,匪匪猖獗,许多村寨都建有防御性的土围子。冀鲁豫支队的队伍来了,群众一看是兵,吓得就往围子里跑,把围子门关得紧紧的。围子筑得又高又厚,村民躲在围子里架起土枪土炮,挥舞着大刀长矛,高喊着不许靠近,靠近就打。

村进不去,进去了门不给开,杨得志知道,这是敌伪顽杂反动宣传造成的结果。

“不让靠近就不靠近,更不许攻打!”杨得志下达了死命令。不仅如此,他严令部队除严格执行《三大纪律八项注意》外,再加上三条:“过路不进村;进村不进家;喝水要交钱。”合称“三不准”。

“老百姓和咱们不是一家人吗?咱出生入死,喝碗水还要付钱?”很多人表示从未听说过这样的心里既疑惑又不甘。

杨得志语重心长地告诫说:“井是群众出力挖的,开水是群众用柴火烧的,柴火也要费力捡、花钱买,喝水不付钱就是侵占群众利益。”

在群众都不理解的情况下,杨得志采取一点一滴的、最严格的纪律约束部队,让他们尽心尽力为群众着想,这样才能赢得群众的理解和信任。

部队就在围子外的野地里埋锅做饭、打铺睡觉,对群众秋毫无犯。

围子里的群众把这一切看在眼里。渐渐地,寨门打开了,让八路军从村中通过,后来又让在村子里休息,还送上开水。

战士们喝了水纷纷付钱。朴实的群众惊讶了,“哪见过这样的队伍啊,喝碗热水还给钱?”

官兵们解释道:“我们是来和你们一起打鬼子、打汉奸、打土匪的,喝水交钱、损坏东西赔钱是八路军的纪律。”

打鬼子就要来的。考城第三区伪军头目徐鹤鸣血债累累,杨得志率领第一大队,活捉并公审枪决了他,震慑了附近的伪军及国民党顽固分子。群众拍手称快,当天就有300多名青年报名参加冀鲁豫支队。

铁的纪律是战斗力的源泉和克敌制胜的法宝。在接下来的三个月内,杨得志采用奇袭战法,先后突袭金乡县白浮图日军汽车队,歼灭曹县国民党山东省党部书记李文斋反动武装1000余人,击溃虞城县伪军蔡洪范部1000余人,歼灭金乡县城城门伪军200余人、曹县和定陶县城反动武装2000余人,迅速打开了抗日局面,相继开辟了曹县、成武、单县接合部,民权、兰封、考城、曹县交界处等地区。

冀鲁豫支队在鲁西南地区一年多时间,发起大小战斗101次,一系列对敌作战的胜利大大提高了八路军的威望。

小小的“三不准”成为军队生命力和群众信任度的生动见证。群众对杨得志感慨不已,见了八路军就往家里拉。许多青年踊跃参军,队伍迅速壮大至1.7万余人。

秦绪林